

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1923 október hó 24.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ARA:
200
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Debreczen.
XXI. évf. 241. szám.
Az előfizetés ára: havonta 4000 korona, külföldre 8000 korona.

A megoldott probléma

A népiéleti miniszter megoldottnak tekinti a lakásproblémát. A miniszteren kívül alighanem van még néhány millió ember Csonka-Magyarországon, akik a lakásprobléma felől nincsenek ilyen kedvező véleményekkel és ezt a néhány millió embert — részint háztulajdonosokat, túlnyomórészt háztulajdonosokat — aligha nyugtáti meg azok a momentumok, amelyekben Vass miniszter meggyőződése felépült. A miniszter látja, hogy mekkora azoknak a száma, akik építkezési hitel igényelnek, ebből a körülményből — elismerjük, egészen logikus okfejtéssel — arra következtet, hogy a tavasszal nagyarányú építkezés indul meg s ha a miniszter számításai valóra válnak, ugy bizonyára nem csalódik majd abban a reményében, hogy egy év múlva lényegesen enyhül az a lakásmizéria, amely ma minden súlyával ránehezedik sok millió ember életére. Ennek a sok millió embernek aligha nyújt vigasztalást a lakásprobléma mai szörnyűségeiért az a derűs nyugalom, amellyel Vass miniszter a lakáskérdés kifejlődése elé tekint és aligha csalódunk, ha föltesszük, hogy ez a sok millió ember csak akkor tekinti majd megoldottnak a lakásproblémát, ha mindazok a remények, amelyek a miniszter lelkében riögveznek, bérházak formájában virággá pattantak.

A lakásproblémának ekként való kifejlését a miniszter a jövő esztendő végére jósítja. Bár igaz lenne a miniszternek, bár olyan jelentős enyhülés állana be, amint ő hiszi! De kérdezzük: nem lett volna-e helyesebb, sokkal vigasztalóbb és megnyugtatóbb, ha a miniszter erre az időre tartotta volna fenn a lakásprobléma megoldottságától való meggyőződésével együtt azokat a rendszabályokat is, amelyek most a háromszázhatvanszoros és kilencszázszoros lakberek képében a drágaság utáborozásának szörnyűségeit idézik a magyar közgazdasági élet horizontján? Ha valóban érte is szerelem a háztulajdonosokat azzal, hogy a lakberek megkötöttségének lazításával időben és mértékben egyaránt hátramaradt a kormány, ezt a szerelemüket aligha enyhíti a küszöbön álló lakbérreform, hiszen a háztulajdonosok ismételt tapasztalhatták, hogy a lakások bérének fölemelésével egyenes arányban, sőt az egyenes arányt tetemesen túlszárnyaló magasságokra ugranak az elsőrendű életszükségleti cikkeknek s min-

den egyéb cikkeknek árai. Ezekért az áráért nem kaphják meg a rekompenzációt a háromszázhatvanszoros és kilencszázszoros lakás- és fizetberekben, tehát az ő érdekük is nagyobb vé-

delmet talált volna, ha az újrásszerű béremelések arra az időre maradnak, amikor a miniszter nem hiszi, hanem látja, hogy a lakáskérdésben jelentős enyhülés áll be.

Aachenből kiverték a szeptaristákat

Nem sikerül a rajnai köztársaság

Berlin, okt. 23. (Wolff.) Itteni illetékes helyre érkezett aacheni távirat szerint a szeptaristákat az elmúlt éj folyamán ismét eltávolították a városból. A középületeket a szeptaristák kiűritették. A felszabadító akcióban különösen a szakszervezetek váltak ki.

Aachen, okt. 23. A lakosságnak a szeptaristák ellen irányuló ellentüntetése tegnap este kezdődött. Ma reggel beláthatatlan tömeg hullámzott a város központjában. A birodalmi bank és egy másik bank épületéről leszedték a szeptaristaszótlót. A szeptaristák erre autókkal rohantak végig az utcákon és rítettek a tömegre. 25 ember megsebesült. Ekkor előnyomult a védrendőrség, amelynek megtiltották, hogy fegyverét használja. A posta épületét a szeptaristák feladták.

Aachen, okt. 23. A szeptaristákat a megszállott hatósági épületekből, majd az egész városból a kevés számú védőrség, tegyvertelen munkások segítségével kiűzte.

Trierben még áll a harc. A szeptaristák egyes hatósági épületeket megszállva tartanak.

Harcok Mainzban és Wiesbadenben

Mainz, okt. 23. (Wolff.) Az ötödik rendőrkörületet a rendőrség a lakosság örömmujongása közepette újból megszállta. A munkások végső ellenállásra vannak elszánnak. A lövöldözések tovább tartanak. A gazdasági élet szünetel. A rendőrségnek, amely a városházán és a rendőrség épületében koncentráldott, hír szerint, a francia megszálló közegek megtiltották a szeptaristák ellen való előnyomulást. A szabadszakszervezetek rendfentartó szolgálatot szerveztek.

Wiesbaden, okt. 23. Az éjszaka folyamán a kormány székházára kitéztek a rajnai köztársaság lobogóját. A rendőroket lefegyverzés céljából lezárták a rendőrfőkapitányság épületébe. Az államcsíny a Dorten-pártnak 20 emberből álló rohamcsapata hajtotta végre. Az utcákon francia lovásziőrök teljesítenek szolgálatot.

A rendőrség vezetője kijelentette a francia parancsnoknak, hogy csakis a birodalmi kor-

mány parancsainak engedelmeskedik és hogy a két megszállott épület visszaadása nélkül tehetetlen a zavargókkal szemben. Az utca franciá katonai patulok cirkálnak. A német hivatalnokokat felhiyták, hogy a zavargások alatt is lássák el teendőiket, de sikertelenül, mert a hivatalnokok csatlakoztak a munkások által proklamált általános sztráikhoz. A sztráik teljes csendben folyt le. Az ipari kerületekben az üzleteket bezárták.

Francia tankok segítségével

Berlin, okt. 23. (Wolff.) Bonnban az elmúlt éjszaka folyamán történt eseményekről egyebek között ismeretessé vált, hogy a szeptaristák az első támadást hainali 4 óra táiban vízfeeskenődökkel háritották el. — Három fegyveres szeptaristát letartóztattak. A szeptaristák kénytelenek voltak egy gépkocsit és több lóbogót hátrahagyni. 5 óra után 5 francia tank közeledett a városházához. A franciák megszállták a városházát, mert állítólag onnan löttek rájuk. A rendőroket egyetlen helyiségebe terelték össze és valamennyit lefegyvereztek. A városháza elé közből több francia tankok érkeztek és a szeptaristák bevonultak a városházára, amelyet erőszakkal megszállottak. Vezetőik reggel 6 órakor a városháza terraszáról kikiáltotta a rajnai köztársaságot. A városi hivatalnokok elhagyták a városházát, melynek beíratát a franciák megszállva tartják.

Dorten Coblenzbe ment

Páris, okt. 23. A Petit Parisien jelenti Mainzból: Dorten Coblenzbe utazott, ahol a köztársaság kikiáltása küszöbön áll. Páris, okt. 23. Düsseldorfból jelenti a Petit Parisien kikiáltott tudósítója: A szeptarista mozgalom vezérei megállapodtak abban, hogy a független rajnai köztársaság elnökségét egy rajnai illetőségű férfinak fogják felajánlani, aki a közélet terén eddig is szerepet vitt. — A düsselfordri főpolgármester a sajtó képviselőinek azt mondta, hogy a berlini kormány egyvettleny utasítást küldött és ez úgy szól, hogy a rajnai tartományban nem szabad elismerni a szeptaristák törekvését. Mindenki

maradion hivatalában és igyekeznek a rendet fentartani.

Mecklenburg-Schwerin hű marad

Schwerin, okt. 23. Mecklenburg-Schwerin állam kormánya mai ülésében elhatározta, hogy a miniszterelnököt megbizsa a birodalmi tanács holnapi ülésén a következő nyilatkozat megtételével:

Mecklenburg-Schwerin szabad állam feltétlenül ragaszkodik a birodalmi egységhez és határozottan szembehelyezkedik minden az egység ellen irányuló törekvéssel.

Trierben a szeptaristák győztek

Trier, okt. 23. A szeptaristák az éjszaka folyamán megszállották a középületeket és kikiáltották a rajnai köztársaságot. Az újságok cenzura alatt állnak és megtiltották nekik, hogy a szeptaristák mozgalmáról híreket közöljenek. A város vezetősége tovább vezeti az ügyeket. Lloyd George a rajnai mozgalomról

Newyork, október 23. Lloyd George látogatást tett Lincoln

ehők szülőhelyén, ahol a Rajnai köztársaság kikiáltásáról beszédet mondott. Kijelentette, hogy a rajnai köztársasági mozgalom mögött kezdettől fogva a francia kéz áll. Az egész ruhvidéki megszállásnak az a célja, hogy a Rajnai-vidéket a német birodalomtól elszakítsa.

Utcai harcok Hamburgban

Berlin, okt. 23. A déli órákban véres utcai harc folyt Hamburgban a munkásság és a rendőrség között. Éjjel 3 óra táiban ezekre menő munkástömegek, köztük rengeteg munkásszuszony, megtámadta a rendőrség őrszeméit és lefegyverezte őket. Reggel 7 óra táiban a kikiáltó legnagyobb része a lázadó kommunisták kezébe került. A rendőrség teherautóval szállott ki s tartalékesapatokat vitt a lefegyverzett rendőroket védelmére. A lázadó részéről azonban súlyos ellenállásra találtak, egy hogy kénytelenek voltak a fegyverüket használni. A dél-élelőtti órákban véres utcai harc fejlődött ki a rendőroket és a munkásság között. — Mindkét részről fegyverhasználatra került a sor. A harc egyszerre folyt több utcán, úgy hogy valóságos hadiállapot keletkezett.

Berlinben nincs kenyér

Berlinben tegnap óta nincsen kenyér. Az összes pékboltok előtt hosszú sorokban állnak a tömegek. A kenyér ára ma 5 milliárd márka, de holnap valószínűleg 8-10 milliárdba fog kerülni. A felháborodott tömegek több boltot kiöszottak.

Ugancsuk zavargások híre érkezik Sziléziából is.

A titkos egyesületek és a közalkalmazottak

Budapest, okt. 23. A kormány elrendelte, hogy a hatóságok, közhivatalok és közintézetek tagjai és közvelei tartózkodni kötelesek minden olyan egyesületi működéstől, mely akár azért vánt eskü az általa teljesített szolgálattal összeütközésbe jöhet, akár pedig azért, mert az egyesületnek nincsen kormányhatóságtól jóváhagyott alapszabálya, kötelezettségeivel nem fér össze. A rendelet azokat, a kik nitalán a rendeletben tilalmazott helyzetben vannak, fejelemi vétség terhe alatt kötelezi az egyesületi kötelek haldéktalan megszüntetésére.

Massaryk Londonban

London, okt. 23. A kisantant-barát Daily Telegraph üdvözlő Massaryk köztársasági elnököt Londonba érkezése alkalmából és ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy Anglia és Csehország érdekei közösek Európa ujjaépítése tekintetében. Csehország is fejlett ipari állam, kültöldi piacra szorul s ennek következtében a szomszéd államok kereskedelmét bémű akadályozhat óhajtja ledönteni.

London, okt. 23. Massaryk ma reggel Oxtordba utazott, ahol a közjog tiszteletbeli doktorává avatják. Az elnök ma este Londonba való visszatérése után az angol kormány vendégeként diszvacsorán vesz részt. — Ma reggel a szállodában több hírlapíró kereste fel az elnököt, aki kijelentette, hogy utjának igazi célja az, hogy minden lehetséges módon megerősítse az antantot, továbbá, hogy György király előtt is kifejeze köszönetét azért, amit Anglia és többi szövetségese Csehországról tett.

Németország összeomlásáról ezeket mondotta: — Készen kell lennünk minden eshetőségre, azonban nem hiszem, hogy Németország összeomlana. Bajorországnak és Szászországnak bizonyos formában mindig megvolt a Poroszországtól való függetlenség.

ge, hogy saját utjukon járhasanak, de nem hiszem, hogy ez Németország összeomlását jelentené.

Vass miniszter 1924 végére várja a lakáskérdés enyhülését

Budapesti tudósítónk jelenti: Azok a remények, amelyeket a lakáskérdésről a módosításokhoz fűztek, aligha válnak valóra. Vass József népjóléti miniszter a várható módosításokról elterjedt hírekkel kapcsolatban a következő kijelentéseket tette:

— Szó sincs arról, hogy a lakbér-emelésről új rendelkezést kerülni a minisztertanács elé. A minisztertanács ezzel a kérdéssel többé már nem foglalkozik. A drágasági bizottság holnap tárgyalja a rendelkezést, amely ismételtlen — nem az én rendelkezésem, hanem a kormányé, és így az esetleges módosításokról nem én vagyok hivatva dönteni, hanem a kormány. Remélem, hogy a drágasági bizottság holnap délutáni ülésén részt vesz Bethlen István gróf miniszterelnök is és ő illetékes arra, hogy az esetleges módosító indítványokkal szemben állást foglaljon.

A miniszter még ezeket mondta a lakberek rendezésének ügyéről:

— En a tavaszra az építkezés nagyarányu megindulását várom. Ezt a véleményemet abból szűröm le, hogy látom milyen óriási mértékben óhajják az építkezők a hitelt igénybevenni, másrészt abból, hogy sokkal nagyobb mértékben kérnek engedélyeket, mint eddig. Az állami lakásépítő akció is nagy lendületet vett utabban és a kincstártól újabb hitelt sikerült kapnom. Azt hiszem, hogy 1924 végére jelentős enyhülés áll be a lakáskérdésben. Bár ma még igen nyomorúságos a helyzet, és a lakásproblémát megoldottnak tekintem. Az építési törvényjavaslat törvényverőre emelése adja meg az alapot a probléma megoldására, hiszen mint egyetlen orvososság csak az építkezés jöhet figyelembe. Kár, hogy előleim korábban nem jöttek ilyen koncepcióval.

— A lakbérrendeletet illetőleg is nagyon sajnálom, hogy amikor a háború alatt megkötötték a lakásforgalmat és a lakbérreket megmeregítették, elmulasztották legalább negyedévénként néhány perccenttel felemelni a lakbérreket, mert így a közötti forgalommal tervezett célokat is elérték volna és néhány százalékos emelkedésekkel a lakberek lépést tartottak volna az általános gazdasági helyzettel és nem állt volna elő az a helyzet, hogy amikor a magyar gazdasági helyzet áttért az első szabadforgalom alapjára, egyedül a lakberek maradtak úgy az általános áralakulások, mint a kereseti és fizetési viszonyok mögött. Tudom,

hogy ezt a nagy elmaradást lenetetlen egy vagy két intézkedéssel csakomp-tálni, éppen ezért arra törekszem, hogy lépésről lépésre az egyik lakbérrendeletől a másikig, figyelembevéve a korona időközi helyzetét, az általános kereseti viszonyokat, valamint a háztulajdonosokat terhelő szilárd tételeket, a lakberek fokozatos emelkedve elérjék a többi közszükségleti cikkeknek nem a színvonalát, hanem legalább a teljes szabad forgalom kihirdetésekor a fél-színvonalát.

Az egységspárt befejezte a földreformnovella tárgyalását

Az egységspárt ma délelőtti értekezletén folytatta a földreformnovella részletes tárgyalását.

A 14-ik szakaszt azzal a módosítással fogadták el, hogy az olyan megváltásra kerülő földbirtoknál, amely ásványi szénét tartalmaz, nemcsak a kutatás joga, hanem a szén tulajdonjoga is átszáll az államra.

Elhatározta továbbá az értekezlet hogy a földreformnovella második szakaszánál utólagosan módosítást tesz, melynek értelmében új hatodik bekezdést iktatnak a szakaszba; e szerint a megszállott területről kiutasított földbirtokosok a földreform alapján szimrén földhöz juthatnak.

A délutáni ülésen a 21-ik szakasztál abban állapodtak meg, hogy ha újabb területet ad haszonbérbe a tulajdonos, akkor az országos földbirtokrendező bíróság kivánságára a tulajdonos a bérbeadott terület 15 százalékát köteles kishaszonbérbe, alakítására fordítani. Ez a rendelkezés azonban olyan birtokoknál nem alkalmazható, amelyeknek területéből 15 százalékot már eddig is kishaszonbérlet útján hasznosítottak. A 23-ik szakaszánál kimondták, hogy az előadó készítség tervezet, amely szerint a kiskorúak és gondnokság alá helyezett háború alatt eladott földjeiket visszaszerezhetik az új tulajdonosoktól.

A tárgyalás befejezése után Szabó István földművelésügyi miniszter köszönetet mondott a párt tagjainak bizgo és odaadó magatartásukért.

Főlemelik a képviselők fizetését

A nemzetgyűlés gazdasági bizottsága ma délelőtti Scitovszky Béla elnöklete alatt ülést tartott, melyen a nem-

zetgyűlésnek 1923—24. évi költségvetését tárgyalta. A bizottság megállapította a nemzetgyűlés költségvetésének egyes tételeit, amelyekről a gazdasági bizottság a Ház legközelebbi ülésén fog részletes jelentést előterjeszteni.

A nemzetgyűlés költségvetésével kapcsolatosan a képviselők illetményei is szóba kerültek. A bizottság a lenlegi díjak megszüntetése mellett foglalt állást és az illetmények egy-séges alapon való megállapítását ajánlotta el.

A város tisztibara Magoss polgármester előtt

Debrecen város tanácsa, közigazgatási tisztviselői és a városi vállalatok tisztviselői és alkalmazottai ma dében egy orakor tisztielegtek dr. Magoss György polgármester előtt. A közgyűlési teremben hatalmas körben állott fel a tisztikar, élén a tanácsal s a terembe jövő polgármestert éljenzéssel fogadta. A polgármester a tanács elé lépett s ott dr. Vargha Elemér tanácsnok, tb. főjegyző üdvözölte a tanács, valamint az összes városi közigazgatási és vállalati tisztviselők és alkalmazottak nevében.

— Minden tisztikar — mondotta többek közt — feszült várakozással tekint az új hivatalfőnök elé, hogy milyen lesz mint tisztviselő és mint ember. A mi helyzetünk Méltóságoddal szemben más. Mi ismerjük kiváló képességeit, nagy munkabírását, igazságszeretetét, páratlan szivjóságát s aki ilyen tulajdonságokkal rendelkezik, azt minden igaz uton járó tisztviselő csak a legnagyobb tisztelettel, szeretettel és bizalommal fogadhatja. Ennek adok most itt kifejezést mandnyájunk nevében és annak, hogy mi abban a munkában, amelyben az irányítást Méltóságodtól várjuk, a legjobb tudásunk és lelkiismeretünk szerint kívánunk részt venni. A mindenható Isten adjon erőt Méltóságodnak, hogy terveit megvalósíthassa!

Az éljenzéssel fogadott beszédre dr. Magoss György polgármester a következőket válaszolta:

Kedves munkatársaim! — Nagyon köszönöm azt a megüsztelő figyelmet, amelyben részestettek és jókívánataikat, melyeket a

Debreceni ujságírók

XXXIV. Benedek János, Erdélyi István Nyíri Géza

Egy időben, a múlt század kilencvenes éveinek végén dr. Benedek János jegyezte a „Debrecen” című politikai napilapot, mely esokönyösen ragaszkodott a hetenkémi ötször való megjelenéshez, holott a Debreceni Ellenőr, a Debreceni Hírlap már péntek napon is megjelentek. Dr. Benedek János csak vezércikket írt a lapba, meg néha irodalmi cikkeket, lévén ő az ékestoilu titkára a debreceni „Csokonai-kör”-nek.

A lapnál ő alatta többen dolgoztak s ezek közt Ady Endre, akit voltaképen Benedek János „szabadított rá” az ujságírásra, minden irányban teret engedve a fiatal óriás ambíciójának. Hogy Benedek milyen nagyra értékelte Adyt, arról írásbeli dokumentumokat őrzök. A Csokonai-kör hivatalos levélpapírosára Benedek János írta le az első magasztaló kritikát egy jóbarátjához írott sorokban, nem hallgatván el, hogy a fiatal verselő nagy jóvendő előtt áll.

Benedek János a maga ivert öszinteségével, melyet csak humoros előadásbéli készségei enyhítettek, nagyon kurtán-furesán szokott elbánni mint szerkesztő a hírlapírói analifabéttakkal, annál inkább megbecsülte azonban a tehetségeket.

Ő maga saját ügyvédi céljaira sohasem használta ki a sajtót s például, mint szerkesztő megtiltotta, hogy a

törvényszéki tárgyalások alkalmával a „Debrecen” mint védőüggyvéd csak felemítse is. Nagyon kikelt pedig az ellen, hogy egyes — valamelyik helybeli sajtóorgánnummal összeköttetésben levő ügyvédek — ugyancsak kihalaszták minden apró bünygyi tárgyalás alkalmából a lapokat s mint védőkről dicsimuszokat zengtek ujságíró barátikkal.

Az ő szerkesztése idejére esik az a monstre-párbaítárgyalás, amelynek 18 vádlottja jobbra debreceni ujságíró volt s amely tárgyalás három napig tartott. Benedek Jánosnak is volt védőtte, mondiuk: A. B. nevű hírlapíró. Persze, hogy az illető A. B. a saját lapjában jó előre kidesérte dr. Benedek Jánost, írván, hogy:

... A neveztes tárgyaláson A. B. debreceni hírlapíró dr. Benedek János a híres poeta-üggyvéd, a kiváló kriminalista fogja védeni. Az ő ragyogó ékes szólására tekintette stb. stb. . . .

Erre másnap megjelent a dr. Benedek János nyilatkozata a „Debrecen” hasábjain. Szólott pedig a nyilatkozat ilyenképen:

Kedves Szerkesztő barátom! Alig volt ügyvédi pályámon négy vagy öt bünygyem s azokban is lecsukták többnyire a védelememet, amint ezt A. B.-vel is meg fogják cselekedni.

A nyilvánosság előtt dolgozó munkás embernek lehetetlen kitérni az elől, hogy néha nyomtatásban ne olvassa a nevét, azonban a ma érvatozó éfajta reklámhálhászat epidémiájának, — mely undok és visz-

szatasztó, — még a látszatát is kerülni óhajtván, kérek velem kapcsolatban mellőzni a jövőben.

Tisztelő barátod: az A. B. védője.

Szöröl-szóra így: „A. B. védője”. Tehát még a nevé se írta alá.

Felcséles is volt. Az egész város tudta, hogy dr. Benedek János írta a nyilatkozatot. A többi u. n. „reklám-üggyvédek” meg szívták a fogukat s egyideig nem dicsértették ki magukat az ujságban pennas jóakaróikkal.

A. B.-t pedig a tárgyaláson párbajért három hónapi államfogházra ítélték, dacára a Benedek János pompás védelmének . . .

Egyszer arról lévén szó, hogy egyik lapnak jubileumot rendeznek a hírlapírók, Benedek Jánost is meghívták az előkészítő ülésre. A lap szerkesztője Szombathy János, aki szeretett nagyokat mondani, azt állította, hogy neki Jókai Mór is megígérte levélben, hogy eredeti novellát ír, díjtalanul, a jubileumi számra. És Szombathy elkezdte a zsebeit tapogatni . . .

— Einve, hol is a Jókai levele, — ugy emlékszem, hogy magammal loztam. De ugylátszik otthon maradt!

— Soha se keresd a zseidben, szólt közbe Benedek János nyers öszinteséggel, — mert az a levél véletlenül Jókainál maradt, nem ott-hon nálad.

Dr. Benedek János később kevesebbet gondolt a „Debrecen” szerkesztésével, melynek ideiglenesen Loránt József (Löv Jóska) szerkesztett ő utána.

Nem maradhat ki a debreceni ujságírás történetéből Erdélyi István, aki voltaképen nyomdász volt s később kiadóhivatali főnök, a „Debrecen” kiadóhivatalában. Egyben pedig a nyomda művezetője.

Erdélyi István már a régi időkben a hetvenes években megpróbálkozott a tollforgatással, akkori idők szokásához képest álnév alatt, Tippan Fülöp név alatt írt humoros elbeszéléseket a Telegdy K. Lajos által kiadott naptárakba. Majd egészen ő szerkesztette ezeket az abban az időben híres naptárakat, sőt írt a ponyvára kisebb léleketű regényeket is, igyekezvén szem előtt tartani a vásáros nép ízlését és érdeklődését.

Az alacsony, egészen kopasz, kőpőcs kis emberke humoros írásai a helyi lapokban is nagy népszerűségnek örvendtek. Később azonban kizárólag a lapkiadásnak élt, ami ugy értendő, hogy míg a nyomda az utolsó karcáig meg nem kapta a fizetését, addig a redakció tagjai egy fillért sem kaptak a „Debrecen”-nél.

Ő alatta jött livatba az „aranyjersi napok” elnevezéssel, hogy szombaton este u. n. részfizetés-est (magyarul utólagos fizetési részleteket) kaptak a szerkesztő és munka ársól. Már amikor maradt a kasszában valamelyes pénzösszeg. Egy ilyen ösz-oszkodásra emlékszem. Elkövetkezvén a szombat 2 forint 50 krajcárt a felelős szerkesztő, 1 forint 50 krajcárt a segédszerkesztő és 1 forintot a munkatárs kapott, az Erdélyi István kezében lo-bogtatott 5 korintus bankból. De zugalódnai nem zugalódnai senki. Sőt

főjegyző ur kife nem vagyok is elött, valamint e retten ez a tiszt dom, hogy van tagjai s nagy arrol sem lehet kal lehetne illet szetesen vannak kell arra töreke hovesebb alapot zonségének arra sánket hátrányo

— En mindig tisztikar erkölcs előmozdítam. C he veszi egy m jte, erőt, az gye lehetővé, h dthessenek. Ism hogy a tisztika kintlétyéde es mindig megóvn ségennek érze séggel szemben Ga tehát mi k künk a tisztosítia a város a városnak ér minden erőnk munk. Ha ett kar, akkor me telye és anya

— Termész gom látni, ho tés és átérzés nem fogok el a kezem kö zökkel élek. velem együtt os anyagi és vitelére a t munkát vége nom a jókiv sonlóval visz

— Kaud Debrecen, tok, felvető vasszövögé beszerzési

örült, min nyomdasze iárandóság ten megint időben ugt hattuk, me alta ki a Kósa Barn

A társas lenségi pá tagja, aki zafias tám nélkülözti nyében, i helyett cí Mert a csapni sem humo líraj verse Még eg nünk, m Nyíri Gé Zicherma Debrecen gatott el rálátokat, salalmi e Később dön kere apia elha konzerva doti me lődéséve felé hatv megszün ut a-po mint pol mi hett Az eg des mul gvaros: időben,

A kisantant új konferenciája a magyar kölcsön ügyében

Bukarest, okt. 23. A Radióügynökség jelenti: Diplomáciai körökből nyert értesülés szerint lehetséges, hogy az utódállamok Belgrádban tervezett konferenciáját Bukarestben fogják megtartani. A tanácskozás fő tárgya újból Magyarország és a kisantant közötti viszony lesz. A kisantant államainak kormá-

nyai a konferencia alkalmából közös nyilatkozatot fognak tenni ebben a kérdésben és hangsúlyozni fogják, hogy támogatják Magyarországi gazdasági helyreállítását, ha ez megtartja a kötött szerződéseket. Ezenkívül a kölcsönös kereskedelmi szerződések és a kártérítések ügyét is megfogják vitatni.

A városi létszámapasztó bizottság megkezdte működését

Az 1923:XXXV. tc. 16. szakasza a 20 százalékos tisztviselői létszámcsoökkentést a városokra nézve is elrendeli és kimondja, hogy amennyiben a városok ezt maguk végre nem hajtánák, a belügyminiszter fogja azt saját hatáskörében elvégezni.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága mult heti közgyűlésén dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklése alatt egy bizottságot küldött ki a létszámcsoökkentés végrehajtására. A teljes hatalommal felruházott bizottság tanácskozásait tegnap már meg is kezdte s azokat ma egész délelőtt folytatta. A bizottság tárgyalásai szigorúan bizalmasak s azokról semmi sem szivárgott ki, így az egyetlen bizonyosság, ami működéséhez fűződik, csak az a felhívás, melyet ma intézett az összes városi hivatalokhoz.

A felhívás szerint mindazokat, akik önként el akarják hagyni a közszolgálatot, végelbánás alá kell vonni. A végelbánás alatt nyugalomba helyezés vagy végkielégítés értendő. Nyugalomba helyezhetők azok, akiknek 1921 június 30-án legalább 10 évi valóságos vagy 15 évi beszámítható szolgálati idejük van. Az ennél kevesebb szolgálati idővel rendelkezők végkielégítésben részesülnek, még pedig egy havi fizetésének tizenkétszeresét kapja az, akinek öt évnél kevesebb szolgálati éve van, huszonnégy-szeresét, akinek ötnél több, de

tíznel kevesebb, harminchatszorosat, akinek tíznél több, de tízenöttnél kevesebb, negyvennyolcszorosat, akinek tízenöttnél több, de husznál kevesebb és hatvanszorosat, akinek húsz, vagy ennél több szolgálati éve van.

Akik önként jelentkeznek elbocsátásukat kérve, azokat 1924 június 30-ikáig teljes illetményvel szabadságolják és a végkielégítés vagy nyugalomba helyezés csak attól kezdődőleg következik be rájuk nézve.

A városnál nem sokat remélnek a felhívás eredményétől, eddig egyetlen tisztviselő sem jelentkezett és minden valószínűség szerint nem is fog, így hogy a létszámapasztást a bizottságnak magának kell végrehajtania és kijelölnie az elbocsátandókat.

Szegeden épen most hajtották végre a törvényt s bár megszüntettek még egy tanácsnoki állást is, az előirt husz százalékhöz még így is hiányzik 21 tisztviselő elbocsátása. Az is íráz viszont, hogy jórészt a betöltetlen állásokat szüntették meg s különösen az előlíraósági és adóhivatali tisztviselők létszámát apasztották. Hogy Debrecenben mik az irányelvei a létszámcsoökkentő bizottságnak, arról egyelőre semmit sem lehet tudni, de valószínű, hogy előreláthatólag itt sem tudják bízni az előirt 20 százalékos létszámapasztást.

Egységesítik a Julián-és Gregorián-naptárt

Aradról jelentik: A csatolt területek ama részén, ahol a lakosság egyrésze nem görögkeleti vallású, sok félreértésnek és kellemetlenségnek volt okozója a görögkeleti egyház külön időszámítása. Amióta Erdélyt Romániához csatolták, a bukaresti hivatalokhoz kétféle dátumot használtak, az ünnepek megtartását pedig úgy szabályozták, hogy továbbra is a görögkeleti ünnepek voltak a hivatalosak és a katolikusok csak egyházi ünnepek tekintették a magukét. — A csatolt területeken az ünnepek megtartása körül eddig városunkint a legkülönbözőbb intézkedések történtek. A miniszterium ugyan kiadott egy rendeletet, amely szerint a nemzeti ünnepeken kívül minden felekezet akkor ünnepelhet, amikor vallási törvényei előírják, de ez nem küszöbölte ki azokat a surlódásokat, amelyek a naptárak különbözősége miatt gyakran előfordultak.

Ez az állapot most hamarosan megszűnik. A keleti egyház még a nyáron zsinatot tartott Konstantinápolyban, amelyen élvben elhatározták, hogy a Julián-féle naptárról, amely 13 nappal hátrább van az időszámításban, áttér a Gergely-féle naptárra. A zsinaton, amelyen a román görögkeleti egyház képviselői is részt vettek, úgy döntöttek, hogy az időszámítás egységesítését ez év októberében fogják

végrehajtani. A zsinat határozatának megfelelően Jugoszláviában október 10-én tényleg végre is hajtották az egységesítést, amennyiben ezen a napon tiszellek helyett 23-at írtak. Romániában a zsinati határozatot még nem hajtották végre, de csak bizonyos adminisztratív előkészületek miatt késett a Gergely-naptárra való átérés. A naptárak egységesítése, a mellett, hogy a társadalmi élet minden terén előforduló terminusok tekintetében hoz együtteséget, nemzeti tekintetben is nagyjelentőségű, mert egy olyan surlódási felületet szüntet meg, amely eddig több kellemetlenségnek volt a kiindulópontja.

— Nem kell a városi tisztviselőknél lemondani a vállalatoknál viselt igazgatósági tagságukról. Ismeretes, hogy a kormány rendelkezése szerint a köztisztviselőknél le kell mondani a vállalatoknál viselt igazgatósági tagságukról. Mint Miskolcra írták, az ottani polgármester kérdést intézett a belügyminisztériumhoz, hogy a rendelkezés a városi tisztviselőkre is vonatkozik-e? A polgármester a minisztériumból azt a felvilágosítást kapta, hogy a rendelet a városi tisztviselőkre nem vonatkozik és azok addig ne is mondjanak le igazgatói tagságukról, amíg a miniszter erről külön nem intézkedik.

A jegynélküli utas halálos balesete

Ma reggel halálos kimeneteli szerencsétlenség történt a kabai állomáson, a Debrecen felé haladó budapesti személyvonaton. Kiss Károly zsákai földműves kiesett a robogó vonatból és oly szerencsétlenül zuhant a vágányokra, hogy súlyos belső sérüléseket és gerinctörést szenvedett. Az eszméletlen állapotban lévő Kiss Károly a vonattal behozták Debrecenbe; az állomáson a mentők várták és az egyetemi klinikai telepre akarták kiszállítani; a súlyosan sérült ember azonban, anélkül hogy eszméletét visszanyerte volna, atközben meghalt a mentőkocsiban.

A szerencsétlenség kapcsán megindult vizsgálat folyamán megállapítást nyert, hogy Kiss Károly haláláért nem terhel senkit sem a felelősség. Kiss Károly maga ugrott ki a robogó vonatból, mert nem volt jegye és a kalauz azzal fenyegette meg, hogy átadja az állomásőrségnek.

Polónyi Dezső büntetését felfüggesztették

Hírül adtuk, hogy a budapesti büntető törvényszék Török-tanácsa szerdára újból maga elé idézte dr. Polónyi Dezső volt országgyűlési képviselőt, hogy kihirdesse előtte a Kuria ítéletét, amely jogerőre emelte Polónyi három hónapos fogházbüntetését. Polónyi Dezső kézzhez is kapta az idézést. Most azután érdekes fordulat támadt Polónyi Dezső ügyében. Ismeretes, hogy a budapesti Ügyvédi Kör amnesztia-kérvényén kívül, melyet az ügyvédi kamara vezetősége adott át az igazságügyminiszternek, a Magyar Athletikai Club is kegyelmet kért Polónyi Dezső, mint a MAC tagja számára. Az igazságügyminisztériumból ma délelőtt értesítés érkezett a budapesti kir. ügyészségre, hogy a kir. ügyészség nyilvánítsa véleményét a MAC kegyelmi kérvénye ügyében, egyben az igazságügyminiszter felszólította az ügyészséget, hogy Polónyi Dezső ügyében a kegyelmi kérvények elintézéséig függeszse föl az ítélet végrehajtását.

Az igazságügyminiszternek ezzel az intézkedéssel eldől az a sokat hánytorgatott kérdés, hogy mi történik Polónyi Dezső ügyében.

Kosztüm és kabát VELOUROK
minden divatszín árnyalatban, elismert nagy választékban.
Eredeti francia Estélyi ruhaszalmak és csipkék
Köpeny és ruhaszövetek feltűnő olcsó árban!
FRANK SÁNDOR
DIVATHÁZA
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 42.
TELEFONSZÁM: 12-56.

előlegző ur kifejezni szíves vol. Én nem vagyok ismeretlen a tisztikar előtt, valamint én előttem sem ismeretlen ez a tisztikar. Nagyon jól tudom, hogy vannak kitűnő, képzett tagjai s nagy általánosságban még arról sem lehet szó, hogy kifogásokkal lehetne illetni. Kifogások természetesen vannak s nekünk komolyan kell arra törekednünk, hogy minnél kevesebb alapot adjunk a város községének arra, hogy a mi működésünket hátrányosan ítélje meg.

— Én mindig azon leszek, hogy a tisztikar erkölcsi és anyagi érdekeit előmozdítsam. (Éljenzés.) Aki igénybe veszi egy másik ember munkaidejét, erejét, az fizesse is meg azt, tevényté lehetővé, hogy tisztességesen megélhessenek. Ismételtelen hangsúlyozom, hogy a tisztikar erkölcsi érdekeit, tekintélyét, de egyuttal anyagi érdekeit mindig megóvni, előmozdítani kötelességemnek érzem. Minden kötelezettséggel szemben jogok és minden joggal szemben kötelezettségek állanak. Ha tehát mi ki tudjuk vinni, hogy nekünk a tisztességes megélhetést biztosítja a város, ezzel szemben ennek a városnak érdekeit főként telhetőleg minden erőnkkel előre kell mozdítanunk. Ha ettől lesz áthatva a tisztikar, akkor meglesz az erkölcsi tekintély és anyagi megélhetése.

— Természetes, hogy ha azt fogom látni, hogy nincs meg a megértés és átérzés a kötelességeknek, én nem fogok elzárkózni attól sem, hogy a kezem közt levő fogyni eszközökkel éljek. Epen ezért igyekezzünk velem együtt közmegelegedésre, a város anyagi és erkölcsi ügyeinek előrelétre a főként telhető legnagyobb munkát végezni. Még egyszer köszönöm a jókívánásokat és azokat hasonlóval viszonzom. (Zajos éljenzés.)
A polgármester a válasz után pár szíves szót váltott a tanács tagjaival, hangsúlyozva, hogy az ő törekvése a harmonikus munka megteremtése, majd a tisztviselők éljenzése közt elhagyta a termet és ezzel a tisztelgés véget ért.

— Kauders perzsaszőnyegműhely Debreczen, Szoboszlai-utca 1. Fonatok, felvetők, beszűvők, Kauders-féle vasszővőgép és géprészek legolcsóbb beszerzési forrása.

örült, mindenki, hogy legalább a nyomdászemélyzet megkapta a maga járandóságát és hogy a lap a jövő héten megint megjelenhetik. Ebben az időben ugyanis még a kiadót sem szidhattuk, mert maga a szerkesztőség adta ki a lapot, mint közéleti társaság. Kósa Barna vezérlete alatt.

A társaság háttamögött álló függetlenségi pártnak már nem volt olyan tagja, aki ne fizetett volna alap „hazafias támogatására”, ezért túrtunk és nélkülöztünk egy jobb jövő reményében, mignem a szép reménység, helyett elkövetkezett a zord volóság!

Mert a kétszer-kettőt nem lehet becsapni sem hangzatos vezércikkkel, sem humoros cikkelkel, még kevésbé lírai versekkel.

Még egy nevet kell itt feljegyezni, mint szerkesztő-kiadóét, a Nyíri Gézáét. Édesapjának az öreg Zichermann Hermannak a lapja Debreceni Nagyváradai Értesítőbe iraglott eleinte színvonalos színházi híralatokat, majd népszerűvé vált társadalmi cikkeket.

Később ő szerkesztette két esztendőn keresztül a lapot, melyet édesapja elhalálozván, ő is adott ki. A lap konzervatívizmusa azonban nem tudott megbirkózni az újságírás fejlődésével s így a mult század vége felé hatvan esztendői pályafutás után megszűnt. Ha a tulajdonos-szerkesztői utódokra fekteti a lapot, — talán, mint politikai, vagy tisztán szépirodalmi heti lapot, — talán ma is fennáll.

Az egyhuzamban való, hat évtizedes működést tekintve, ez volt Magyarország legrégebbi lapja, abban az időben.

Sz. Z.

zsóvel, ha a törvényszék kihirdeti előtte a jogerős ítéletet. Polónyi Dezsőnek ugyanis egyáltalán nem volt szándékában — és ezt ismételtel kijelentette — hogy halasztást kérjen az ügyvédségtől, úgy hogy Polónyit az ítélet kihirdetése után azonnal elszállították volna a gyűjtőfogházba.

E héten szavaznak a borbélyok a vasárnapi munkaszünetről

A debreceni borbélymesterek tegnap este népes gyűlést tartottak a vasárnapi munkaszünet tárgyában. Mint ismeretes, a borbély mesterek a múlt hónapban feliratban kérték a kereskedelmiügyi minisztert, hogy függesse föl a vasárnapi munkaszünetet, a miniszter azonban azzal az indoklással, hogy 97 borbélymesternek még a fele sem foglalt állást a munkaszünet felülvizsgálata mellett, elutasította a kérést és felhívta a borbélymesterek szakosztályát, hogy az iparkamara részvételével vegye újabb tárgyalás alá a munkaszünet kérdését. A tegnapi gyűlésen, amelyet Diezig Alajos kamarai fogalmazó részvételével tartottak meg, úgy határoztak a borbélymesterek, hogy a munkaszünet ügyében **újabb szavazást rendelnek el**, melyre az iparkamara fogja felhívni a mestereket és abban az esetben, ha a többség a felülvizsgálattal szemben foglalt állást, oda fog törekedni, hogy a miniszter helyezze hatályon kívül a vasárnapi munkaszünet elrendelő rendeletét. **A szavazást még ezen a héten megtartják** és mivel a nagy többség ellene van a munkaszünetnek, remélik, hogy sikerül a kamara útján eredményt elérni.

A gyűlésen több felszólalás hangzott el az úgynevezett **jóléti borbélyműhelyek** ellen, mert az egyre szaporodó jóléti műhelyek egyaránt veszélyeztetik egy a nyílt üzletes mesterek, mint a segítők megélhetését. A gyűlés résztvevői hosszabb vita után abban állapodtak meg, hogy megkeresést intézzenek a kamarához, hasonlóan, hogy a megélhetésüket rontó jóléti műhelyek számát csökkentse.

— **Szőlőtermelési tanfolyam.** Ma nyílt meg a debreceni mezőgazdasági kamara szőlőtermelési, borkezelési és gyümölcskertészeti tanfolyama a város háza tanácstermében. A szőlőgazdák sorában tábornok és sok más tiszt, több előkelő tisztviselő és számos hölgy is van a hallgatók között. A tanfolyam előadássorozatát dr. Rácz Lajos kamarai igazgató nyitotta meg, aki a tanfolyam célját ismertette. Az első előadó Bölöny Dénes gazdasági akadémiai tanár volt, aki a szőlőtalajok szakszerű ismertetése után a természetes és műtrágyák módosztatát és helyes alkalmazását tárgyalta, a gyakorlati félékhozódást kereső szőlőgazdáknak igen hasznos alaposítással. Velich István m. kir. kertészeti felügyelő a szőlőtermelésről tartandó előadás sorozatának első részét adta ezután elő, a helyes szőlőtelepítést és a helyes metszést ismertette. A kamara október 27-én a pallagi gazdasági akadémiára gyakorlati előadás céljából tanulmány kirándulást szervez, ahol hosszú éveken át épen Velich kertészeti főfelügyelő teremtett mintaszéri gyümölcsös és szőlőtelepet. A következő szombaton, november 3-án a Wolff-féle szőlőtelepre rándulnak ki a tanfolyam résztvevői. Kedvezőtlen idő esetén a két szombat délután is a város háza tanácstermében tartják meg az előadásokat.

— **A hadi árvák javára** szóló miniszteri engedélyezett gyűjtőrekesz kibocsátottak. Elfogadnak a nemesszívú adakozóktól úgy pénzbeli, mint természetbeni adományokat, buzát, burgonyát, káposztát és más élelmiszereket. A közönség szíves **pártfogásán** és **ömlendulati támogatását** kéri a Zita árvaház vezetősége.

Megérkezett a pénzügyminiszter kiküldöttje a jövedelemadó-kivetés felülvizsgálására

A debreceni ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági érdekképviseleteknek a várossal együtt a pénzügyminisztériumban járt kiküldöttsége — mint ma jelentettük — azt az ígéretet kapta, hogy **a pénzügyminisztérium pénzügyi szakértőt küld Debrecenbe a jövedelem- és vagyonadó kivetésének részleges felülvizsgálására.**

A **szakértő, dr. Csülök Elemér pénzügyi főtanácsos ma este már meg is érkezett Debrecenbe** és szerdán délelőtt a vármegyeházán levő főispáni hivatalban, dr. Hadházy Zsigmond főispán jelenlétében, az **érdekképviseletekkel és a pénzügyi szakértővel megbeszélést folytat.**

HIREK

— **Az időjárás.** A meteorológiai intézet jelent: Hazánkban jobbra csak nyugaton volt némi eső. A hőmérséklet nem változott lényegesen. Tegnapi maximum 23 fok több helyen, ma reggeli minimum 4 fok Egerben. Prognózis: Továbbra is enyhe esőre hajló idő várható.

— **A város egyezkedik hasznbérleivel.** Debrecen városi szeptember elején kiadott miniszteri rendelet folytán lefolytatta hasznbérleivel az egyezkedéseket, melyek a hasznbérlek felemelésére vonatkoztak. Az irányelv az volt, hogy a hasznbérleket úgy vigyék át buzaválutára, hogy az arányban legyen a békébeli bérösszeggel. Az egyezkedéseket már csaknem az egész vonalon lefolytatták és a béreket a múlt 1922—23 gazdasági évre valorizálva állapították meg, amennyiben nem az évnegyenkénti átlagos tőzsdei jegyzés alapján kell a bérátállítását fizetni, hanem az október 1-jei tőzsdejegyzés szerint. A valorizáció végrehajtására vonatkozólag most folynak a tárgyalások a bérlőkkel.

— **A Népszerű Főiskolai Tanfolyam** közkezdélté vált előadásai a jövő héten megkezdődnek. Mindjárt az első, héten sorakerülő előadások érdekes és tanulságos témákról vonzó fejtetésekkel nyútanak. Egy kiváló geológus a földregész szomorúan aktuális témáját ismerteti meg velünk, földtani térképek és szemléltető ábrák segítségével. Másik szakember a modern irodalom legfontosabb műfajának: a regénynek jelentőségével s az olvasó közönség lelkére gyakorolt hatásával foglalkozik. A nagy francia filozófusnak, Pascalnak emlékeit ülti fel — a háromszázados évtorduló alkalmával — az erre leghivatottabb tudós professzor, Rendkívül érdekes lesz az az előadás is, mely vetített képekben fogja bemutatni Németország építészeti nevezetességeit. — **Beléptiég ára:** egy előadásra 400 korona, az összes előadásokra 6000, tisztviselőknak, munkásoknak, tanulóknak 200, illetőleg 3000 egyetemi hallgatóknak 100, illetőleg 1000 korona. Jevnek az egyetem jogi kari dékán hivatalában (Kollégium, I. emelet) kaphatók. Ugyanott történnek a csoportos (testületi, szakszervezeti) jelentkezések.

— **Házasság.** Radó Elza és Stahl Jenő házasságot kötöttek. (Mindkét külön értesítés helyett.)

— **Védeleítés a dorogi gyújtogatás ügyében.** A haidudorogi gyújtogatás Kozsza György és Szabó Mária ismeretes ügyében megtartott vizsgálat folyamán kiderült, hogy Kozsza György ártatlannal került a gyújtogatás gyamlába. Szabó Mariát pedig az orvosszakértők elmebajosnak találták és így a kir. ügyvédség mindkét gyamsított ellen emelt vádat elvetette. A mai napon nev Kozsztát, mint Szabó Mariát szabadlábra helyezték, illetve Szabó Mariát a fogházból a vizsgálóbíró utasítására a nagyvállól elmeorvóintézetbe szállították.

— **Az érdekképviseletek a pénzügyi főtanácsos elé tárták a panaszokat, amelyek felmerültek, a kiküldött szakértő azonban nemesak az együttesen előterjesztett, hanem bárki indokolt panaszát is meghallgatja.**

A Kereskedő Társulat, az O. M. K. E., a Baross-szövetség és az ipartestület képviselői ma délután értekezletet tartottak az előterjesztendő sérelmek ügyében. **Az érdekképviseletek felhívják azokat, akiknek jogos panaszuk van, hogy azt okmányokkal indokolva a legstírgősebben terjessze elő ki-ki a saját érdekképviseleténél, hogy azok azt a miniszteri kiküldött-höz elintáthassák.**

— **Mussolini kastélyt kap nemzeti ajándéknak.** Az olasz nép azzal akarja halálát kifejezni Mussolini iránt, hogy felépíti és ajándéknak adja neki azt a kastélyt, amelynek romjai közé, mint gyermek játszott. A kastélyt akkor adják át Mussolininek, amikor lerögző való kinevezése megtörténik. Már eddig is, minteg 300 munkás dolgozik az építkezésen, amelyet körülhatároltak be. Az átadást májusra tervezik.

— **Dienes Barna temetése.** Dienes Barnát, az Alsószabolcs-Tiszaármentesítő Társulat nyugalmazott igazgatóját ma délután helyezték örök nyugalomra mély és nagy részvét mellett. A Kossuth-utcai református templomban dr. Révész Imre lelkész tartott fölötté emelkedetten szárnyaló imát, az igaz ember fölött, aki jó gyümölcsöket termelt életében. A Kossuth-utcai temetőben a sírnál mondott ima után hullani kezdtek a göröngyök a koporsóra s az ősi kálvinista ének megrázó hangjainál örökre elfedték egy igaz ember és egy igazi ur földi tetemét. Egy igaz emberét, akinek egész élete szeretet és jószág volt, megértő szelidség és fáradhatatlan munkálkodás s egy igazi urét, a régi jó táblabírók világából, akinek puritánsága nemzedékeknek mutat példát.

— **3 millió korona a árszabózási értékhatár.** A polgári peres eljárásban irányadó értékhatárokat legutóbb a kormány 1922. évi december 24-én kiadott 10417—1922. M. E. számú rendeletével megállapította. A pénz értékében azóta beállott esőkkedés szükségessé tette az értékhatároknak újabb nagyfokú emelését. Az erről szóló kormányrendelet most a fűrészbiroság hatáskörére irányadó értékhatárokat 3 millió koronára és a többi értékhatároknál is arányosan felemeli. A hivatalos lap legújabb száma fogja közölni a rendeletet, amely a bűnügyi bíraskodásnál az irányadó értékhatárokat emeli fel.

— **Az árokba dobtá kisvermekét.** Berecz Józsefné, a haidudorosi esendőrsz szakácsnője, a napokban háromhetes kis fiát, hogy megszabaduljon tőle, a községnek egy elhagyott helyén az árokba dobtá. A kis gyermek sírására egy libapásztor figyelmes lett és megmentette a csecsemőt. A lelketlen anyját a esendőrk elfogták és a debreceni törvényszék fogházába szállították. A vizsgálóbíró ma délelőtt hallgatta ki Berecz Józsefnét, aki azzal védekezett, hogy nem akarta elpusztítani a gyermekét, nem is ő dobtá az árokba, hanem társára adta ki Veress Zsuzsámnak és bizonyára az dobtá ki a gyermeket. A vizsgálóbíró elrendelte Bereczné letartóztatását.

— **A halápi csárdai harc a bíróság előtt.** A halápi és vámospécsi legényeknek a halápi csárdánál vívott harca, amelyben Zelenák János halápi gazdalegény életét veszítette, ma foglalkoztatta a debreceni kir. törvény-

széket. Bernáth István vámospécsi legény, aki a végzetes verekezés kezdeményezte és társai ellen a kir. ügyvédség halált okozó súlyos testi sértés büntetése miatt emelt vádat a mai főtárgyaláson, a vádlott legények konokul tagadtak és azt állították, hogy mások verték agyon Zelenák Jánost nem ők. A törvényszék számos tanút hallgatott ki, de ezek nagyrésze határozatlan vallomást tett, egyedül Takács József földműves vallotta azt, hogy hallotta, amikor Bernáth társaságából valaki közvetlenül a verekezés előtt azt mondta: „Ma még vért iszunk!” A törvényszék ma nem adott ítéletet, hanem az újabb tanúk kihallgatása végett november 20-ára elnapolta a főtárgyalást.

— **Lopott, hogy Amerikába szökessen.** Szék Ferenc 20 éves nagylelki legény a múlt héten betört Papp Sándor nagylelki gazdalkodó tanyájába és a magtárból nagymennyiségű buzát lopott. Miközben a buzás zsákokat lakására hordta, egyik zsákból elhullatta az uton a buzaszemeket. Az elhullott buzaszemek nyomán hamarosan elfogták és átadták a esendőrségnek. Tóth János dr. helyettes vizsgálóbíró ma délelőtt hallgatta ki Szék Ferencet, aki előadta, hogy Amerikába akart szökni és lábából akarja megszerezni az utazáshoz szükséges pénzt. Előzetes letartóztatásba helyezték.

— **Kormányzósértő korcsmáros.** Zuckermann Eliás uifelhértői vendéglős a múlt hónapban, amikor felolvasták neki a korcsmai revizióról szóló miniszteri rendeletet, nagyon ingerült lett és ezt kiabálta: Ha a kormányzó felakasztja is magát, én akkor sem megyek kapálni. A debreceni törvényszék ma vont a felelőségre Zuckermann Eliást és kormányzósértés vétségéért egymillió korona pénzbüntetésre ítélte.

— **A Színházi Újság országos színházi revü első száma,** amely az összes vidéki színházak híreit hozza élénk, változatos formában s emellett bő sportrova is van, nívós tartalommal és izlőse kiálló kiállásával egyszerre népszerűvé vált Debrecenben is. A „Színházi Újság” debreceni szerkesztője Timár Ila, a Csokonai-színház primadonnája, a szerkesztőség Garay-utca 19. szám alatt van.

— **Megszöndtek** már bizonyára a olvasóink Neumann M., királyi udv. száll. városunk legrégibb és lezelőkelőbb színházának ősi és régi idényre szóló elsőranu árúiról és választékos uridivateikéről, melyek a legkényesebb izlést is tőkéletesen kielégítik.

— **Szörmeáru feldolgozatlan és kész Klonda szűcsnél.** Verhőczy-u 2. Iparkamara. Telefon 14—25.

— **Rózsavölgyi karácsonyi albuma** rendkívül bő tartalommal megjelent. Tartalmazzá a legújabb és legszebb anecdotákat, kuplé- és táncdarabokat. Kapható Hecsedűs és Sándor ut. könyvkereskedésben.

— **Értesítés.** Posztóháza, Kossuth-utca 6. sz., az őszi újdonságok megérkeztek, legolesőbb árban lesznek árusítva.

— **Köztestviselőknél kedvezményes fürdőjegek a Margit-fürdőben.**

— **Tűkörgyártás** ügyesizsolás, régi tükrök újá öntése Sipkovits Béla Sziv-utca 14—15. Telefon 356.

— **Százmillió koronát,** ha vanmillió, ötvenmillió, negyvenmillió koronát nyerhet az új m. kir. osztálysorsjátékon. Rendeljen levelezőlapon november 1-ig, mert a sorsjegykészlet a nagy kereslet folytán huzás előtt elfogy. A rendelt sorsjegyeket és hivatalos játéktervet azonnal küld Benkő Bank Részv.-Társ. Budapest, VI. Andrássy-ut 60.

— **Pürrókálvált keresek** megvételre, lehetőleg gázfűtésre. Cim a kiadóban.

— **Höcht Margit zongoraművész** első hangversenye október 24-én este 8 órakor a Zenedében. Jegyek a Mészusznál.

— **Ha remélsz használnod ismét a Margit-fürdőben.**

SZÍNHÁZ

MŰSOR: SZERDA: Az ur szöleje. B) bérlet. CSÜTÖRTÖK: Az ur szöleje. C) bérlet. PENTEK: Tavasz. D) bérlet.

Az Ur szöleje. A híres társaságtól Caillavet már kidőlt, de az utóbban alakult cégen Croisset is bevált és Piers-el, aki immár megkapta azt az ahított zöldfrakkot is, amit halott cég-társával oly ellenállhatatlanul esütődárosan gonyolt ki, megtartották a régi cég régi tradícióit. Könyved, szelímes és a bohózatú határvonalak elca főlényes bizottsággal táncoló a Csokonai-színházban ma este bemutatott vígjátékuk is, ha felületes humoru és eszközzeiben néha brutális is. A Csokonai-színház rendezése csak részleteiben találta meg a lüktető temoóságot, — az első felvonásban ez teljesen hiányzott — a karrakirozás nem egyszer túlzott és hogy siker ennek ellenére is volt, az magának a darabnak az érdeme, melynek fordulatai az együttesen felül honorálta a közönség. Erdődi Lili pompás beszéde. Elvállik az együttesből, Püspöky Rozsi minden elismerésemelítő igyekezete mellett sem bírja lélekzettel végigvinni a darabot, Halassy né karakterisztikus figurája az együttes legstílusosabb része, Csapó Mária friss, természetes. Raiz sok jó momentumot ad a túlzások ellenére is. Rólkó kedélyes és közvetlen s Véries exteriore teljesen kitölti a szerep keretét, mi egyebekben durvább is a kellelőnél. (bl.)

Halassi Mariska, Kováts Terus művészölgyek ruha- műfestője és vegyítészítőja Bíró, festőtelep Arany Bika, Felvételek: Piac-utca Szikránál, Széchenyi-utca Szilágyinál, Szent Anna-utca Fazekasnál.

SPORT

A Békessy Béla Vivó Club közgyűlése. A Debreceni Békessy Béla Vivó Club évi rendes közgyűlést ma, szerdán délután 6 órakor tartja a városban kistanácstermében.

A labdarugó kerület intézőbizottsága ma szerdán este foglalkozik a DKASE óvásával, melyet a DVSC-vel vívott mérkőzése ügyében adott be. A felelősségi tanács csütörtökön este 6 órakor ülészik.

A DTE labdarugó szakosztálya csütörtökön délután a nagyterdei pályán tréninget tart, este fél 9 órakor pedig a Csapó-utcai volt Törő-vendéglőben ülészik.

A bajnokság állása. A keleti kerület labdarugó bajnokságának állása a hatodik forduló után a következő (a zárójelben levő szám a lejátszott mérkőzéseket jelzi): I. DVSC 10 (5), II. DKASE 8 (6), III. DTE 6 (6), IV. BUSE 6 (6), V. NyíVE 5 (5), VI. DMTK 5 (6), VII. KSE 3 (4), VIII. DEAC 1 (3). A veszített pontok szerinti helyezési sorrend a következő: I. DVSC 0, II. DKASE 4, III. DEAC, KSE, NYÍVE 5, IV. DTE, NYKISE, BUSE 6-6, V. DMTK 7.

Tornakör a reáliskolában. A debreceni állami Fazekas Mihály főreáliskolában az 1923-24-iki tanévre megalkult a tornakör, mely az ifúság testnevelésének kulturális alapon való fejlesztését tűzte ki céljánál. A parterre, valamint a nyújtó- és korlátornászok már tavaly is kiténtek, az egyes tornaünnepélyek alkalmával. Az utóbbi években megalkult a vívószakosztály is Hankovszky Árpád tornanánár, elnök vezetése alatt. Az iskola elsörendűen felszerelt tornateremben rendezendö atletikai mutatóványokkal egybekötött teadéutanók előreláthatólag kellemes szórakozást fognak nyújtani az érdeklödöknek.

A hetedik forduló. A bajnokság hetedik fordulójában vasárnap a nagyterdei pályán a DTE a DFAC ellenfele lesz, megelőzően a DKASE a BUSE-vel látszik. A DMTK Nyiregyházán küzd a NyKISE ellen s ugyanakkor száll sikra a NyTVE is régi riválisával, a KSE-vel.

URI FEHÉRNEMÜEKET KÉSZIT FRANK EDB.

KÖZGAZDASÁG

Tartózkodó hangulat a bankközi forgalomban

Budapest, október 23. A részvénypiacon a bankok és bizományosok egymásközli torgalmában a tegnapi esti magantorgalom tartózkodó hangulata volt észlelhető. Az üzletkötések száma csökkent, egyrészt ezért, mert az ügynökök és bizományosok nagyrésze a gíró-csekkök ügyében tartott értekezleten vett részt, másrészt az is bizalmatlanná tette a spekuláció hangulatát, hogy a becsi tőzsde elhangult. Egy-két részvény kivételével az árfolyamok gyengültek. Tájköziató árfolyamok ezer koronákban:

Magyar hitelj 715-725, Osztr. hitelj 128-130, Földhitel 325, Alt. Takp. 200, Keresk. bank 1210-1215, Pesti hazai 4150-4250, Magyar-olasz 48, Egyes. Föv. 180, Ingatlan 365, Hazai bank 205 210, Lloyd bank 18 jog 12, Városi 18. Athenaeum 290-300, pénz, Rigler 60, Pallas 58. Urikányi 1425-1450, Köszén 2575-2580, Saigó 550-560. Transdanubia 120 pénz, Budapesti Gózm. 208-220, Hungária 125. Ganz-Danubius 5500-5525, Schlick 125, Fegyver 1500, Ganz Vill. 1900, Kistarsai 130, Rima 108-110, Láng 100, Magy. Allami Gépgyár 60. Nasici 2200-2270, Oia 580, Hazai fa 205, Guttmann 600, Lichüg 15, Viktória butor 23. MFTR 400, Államvasut 390, Tröst 130, Levante 750-775, Nova 140. Izzó 560, Brassói 610, Vilányi 58 pénz, Gummi 235, Olaj 78, Georgia ex jog 710-725, Mezőh. cukor 380-385, Cukor 3425-3475, Spódium 190, Östermelő 250. Kopetzky 5-7, Demeeseri 15-18, Herendi 9.2.

A devizaközpont árfolyamai

Table with columns: Valuták, Vétel, Eladás. Includes entries for Napoleon, Francia frank, Angol font, Dollár, Holland forint, Svájci frank, Lira, Belga frank, Dinar, Szokol, Leva, Lei, Osztrák korona, Lengyel márka, Márka.

Devizák

Table with columns: Devizák, Eladás, Vétel. Includes entries for London, Newyork, Amsterdam, Zürich, Páris, Milánó, Brüsszel, Belgrád, Prága, Szófia, Bukarest, Bécs, Varsó, Berlin.

Apróhirdetés

legolcsóbb a Debreceni Független Ujságban. Tarifa az „Apróhirdetések” élein.

Oroszlánjegyü

url fehérneműek, gallérok és kszelők Frank Imrénél, Piac-utca 43.

Zürichi zárlat

Hollandia 218 és fél, Newyork 561, London 2521 és fél, Páris 3225, Milánó 2186, Prága 1657, BUDAPEST 305, Belgrád 687 és fél, Bukarest 267 és fél, Varsó 5, Bécs 78 és háromnegyed, Szófia 535.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén kis forgalom mellett az árak nagyjából változatlanok maradtak. Hivatalos árak: Takarmányárpa 63-66000, zab 66-69000, A többi változatlan.

A debreceni piac

Terménypiac: Buza 90-92000, rozs 60-62000, árpa 60-62000, zab 58-62000, tengeri szemes 65-71000, csöves 52-56000 korona.

Takarmánypiac: Lucerna 44-46000, széna 25-38000, szalma 12-14000, takarmányrépa 13-14000, cukorrépa 16-18000, sütőtök 17-21000 korona.

Tüziifoniac: Aprófa 14-16000, lucskófa 10-12000 korona.

Teipiac: Turó 3500-4500, juhturó 7-8000, vaj 14-16000, tojás 450-500, tej 1000-1100, tejfel 4-5000 korona.

Huspiac: Marhahús 4-6000, növénydekmarhahús 4400-5200, borjúhús 5-7000, juhús 4-5200, sertéshús 9800-11000, liba-rucahús 6500-7500, hal 3500-8600 korona.

Gyümölcs-zöldségpiac: Dió 1600-4000, alma 1400-1800, körte 1600-1800, birsalma 1-1800, szőlő 1-1600, dinnye 3-400, bab szemes 1800-2000, lóbab hüvelyes 1800-2400, burgonya 120-450, vereshagyma 3-600, fokhagyma 800-1000, paradicsom 3-600, kalarabé 400-450, káposzta 350-450, savanyított káposzta 800-1000, gomba 2-3000, egy kelkáposzta 100-600, karfiol 500-2000, saláta 25-100, zeller 50-350, retek 50-200, tök 300-1000, ugorka 50-100, veres káposzta 200-800, répe, gyökér csomó 3-600, sóska 50-100, zöld tengeri 50-100, paprika 90-70 korona.

Kenyerpiac: Kenyér fehér 1800-1900, barna 800-1200, buzasizt 1920, rozsliszt 1280, kifli 110 korona.

Baromfiac: Kappan 20-21000, tyúk 15-22000, pulyka 26-44000, liba sovány 40-60,000, ruca 15-30,000, csirke paprikásnak 8-14,000 korona.

Nem lesz új deviza-rendelet. Budapesti tudósítónk jelenti: Azok a hírek, amelyek a TEBE akciójával kapcsolatban új devizarendelet kiadásáról szólnak, minden alapot nélkülöznek. Új devizarendelet nem lesz, hanem arról van szó, hogyapénzügyminisztérium tervezetét dolgozott ki, amely tartalmazni fogja annak a pontos meghatározását, hogy a devizaközpont mit fog ezental elismerni belöldi magyar koronának. A TEBE akciója oda irányul, hogy a tőzsdét megmentsse a belöldi korona messereséges tenyésztésétől.

A zsiró elbocsátott tisztviselői pert indítottak a zsiró ellen. Tisztviselőnek a megállapodás ellenére felmondott a zsiró. A tisztviselők követelik a 100 százalékos fizetési póteket.

NYILTÉR

Lipcsei Szörmeház a legolcsóbb szörme-bevásárlási forrás

Arany Bika-épület, József kir. herceg-utcai oldalon

KALAPOK

legolcsóbban HERMAN ÉS FRIEDMANN PIAC-UTCA 10. Bikával szemben.

LENGYEL FEST, TISZTIT

legszebben és legolcsóbban Csapó-u. 28. és 95. sz.

TÜKÖRGYÁRTÁS.

Mindenféle új tükrök készítése, régi tükrök újraöntése. Vaslagtükröveget veszünk. Debreczeni Üvegesztoló és Tükörgyár, Csapó-utca 19. Telefon 13-01. Tanulókat fizetéssel felvesz.

* E részben közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Lauer Irén

női kalap- és kézimunka szalonja Rákóczi-utca 9. sz. alatt szeptember elsején megnyilt.

Ingyen-napok

a Parfumerie Ilonában.

Elhatároztuk, hogy minden hónapban két ingyen-napot rendezünk, mely napokat a hónap közepén és végén fogjuk hirdetés által közölni. Tehát aki ezeken a napokon bármilyen vásárolt, azt teljes egészében visszafizetjük.

A kapott pénztári szelvényt őrizze meg, mert csakis ezen pénztári szelvény ellenében fizeti vissza pénztárunk a fizetett összeget.

PARFUMERIE ILONA

piperecikkek, francia kölni vizek, a já n d é k tárgyak olcsó beszerzési forrása

SZENT ANNA-UTCA 1.

Egy 84 fűkök modern új fűszer- és rövidárus berendezés eladó. Értekezni lehet Öhlbaum Józsefnél Püspökladány.

Gyász kocsii teljesen jókarban, nyolc oszlopos Konyáron eladó. Értekezhetni Grünbaum Pál fűszerüzlet, Erzsébet ut 22. szám. TELEFON 13-42.

Tőzsdén jegyzett töredék-részvényeket előnyösen vesznek és adok. MEGBIZÁSOKAT tőzsdéi idő alatt is felveszek és teljesítek. MAGÁNFORGALOMBAN adásvevői megbízásokat előnyösen eszközök. Általam vett papirokat díjmentesen haza hozom. Tőzsdéi ügyekben díjtalan felvilágosítással szolgálok. Joggyakorlásokat elvállalok Máyer Béla értékpapirkereskedő Debreczen, Piac-u. 42. Pannonia-udvar. Telefon: 10-98.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 150 korona, minden további szó 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 200 korona, minden további szó 20 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL

Ocska vasat

rezet legmagasabb árért veszek. Elhasznált vasat kovácsoknak dupla vasért becsérellek. Nagyobb tételt háztól elszállítok.

STEINER,
Eötvös-utca 110.
TELEFON: 6-86.

Ocskavasát, csontot

legmagasabb napiárban vásárolok. Használható vasat kovácsoknak, lakatosoknak jutányos áron adok, állandóan legmagyobb választék.

Fischer, Szoboszló-ut 24.
Telefon 8-50.

Apró gyógyszeres üvegeket jó áron vásárol a Parfümerie Ilona, Szent Anna-utca 1.

ELADÁS

Schmoll pasztát

olcsón vehetünk Stern festéküzletében Piac-u. 10, Bikával szemben.

Hencserek, plüsch diványok, matracok stb. még mindig legolcsóbban beszerezhetők Préz kárpitosnál. Javításokat jutányosan készit Préz kárpitos, Hatvan-utca 41.

Köszén

kizárólag vagon tételben, üzemi és házi fűtésre. Bánya: Disznóshervát, Kazincz és Kuzityán. Fa- és szénkereskedelmi vállalat Debreczen, Csapó-utca 28. Telefon 449.

Betoncserép

válótartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgyárban Debreczen, Kishegyest-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Porlandcement, mozaik lap legolcsóbban a Debreczeni Működgyár Rt.-nél Fürdő-utca 2. sz. alatt kapható.

Nagyon szép mű, tele kálószoba új, olcsón eladó. Mindenféle mű és egyszerű butorokat és egyéb asztalos munkákat elvállal Schwarcz műasztalos, Hatvan-utca 34.

Száraz tűzifát azonnal házhoz szállit Ujlo-fatelep Ispotaly-telep 1. Telefon 7-79.

Rözsza burgonya nagy és kis tételben állandóan kapható; valamint olcsó faj burgonyák is. Központi Elés-tár, Miklós utca 2. Apolló mozgóval szemben.

Iskolás-leányok

az összes kézimunkaanyagokat olcsón szerezhetik be Szilágyi Lajos, kézimunka és műhímző vállalata Debreczen, Széchenyi-utca 1.

Retorta bükkszén

megérkezett. Belsődi és porosz készén, kovács készén, hasabos és aprított tűzifa Gabányi Sándor utóda cégéi, Csapó utca 28. Telefon 449.

Szováti cserép

azonnali szállításra és raktárról legolcsóbb árban beszerezhető Rosenfeld építkezési anyagok telepen, Salétrom-u. 12.

Koresmai kinerő asztal hűtővel ellátva, eladó olcsón. Kar utca 24. szám.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, brilliánsot, zálogcédlulát és hamis fogakat ves legmagasabb napiárban Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Zongorák, hegedők, vonóhangszerek javítását elvállalom. Liska, Bethlen-utca 27.

Ögynököi tűzifa szakmában keres Fischer Elek, Károly Ferencz József ut 20.

Több éves gyakorlattal rend-lkező **fűszer engros segédek felvétetnek.**

Ullmann Salamon
Kereskedelmi R.-T.

Építkezési anyagok,

portlandcement, fedéllemez, cementlap, kutgyűrűk, beton kavics és folyamhomok legolcsóbban kapható Lukács Vilmos és Testvére cementárú gyárban, Károly Ferenc József ut 3 Margit-fürdő mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

Ügyvédi irodának alkalmas egy-két szobát butorral vagy anélkül keresek elsejére. Cím a kiadóhivatalban.

Elveszett néhány, másokra értéktelen, reám nézve fontos irat. Igy Joseph Steinbergerre szóló Newyork Mutual Life Insurance nyugta és Sándor József-re szóló bejelentőlap. — Megtalálója 20000 korona jutalomban részesül. Kérdés nem intéztetik. Fizetik e Jap kiadóhivatalában.

Kifutó fiut vagy leányt felvesz a HEGEDÜS ÉSSÁNDOR rt. nyomdai osztálya, PIAC-UTCA 49

Mauleurös kisasszonyt, elsőrangú munkaerőt felvesz jó fizetéssel a Parfümerie Ilona Szent Anna-utca 1

Irodai munkálatokban jártas, jóírású kisasszonyt felveszek Békés Lajos.

Két éves fiam mellé keresek jó házból való komoly leányt vagy asszonyt. Cím Arany János-utca 42. szám.

VEGYES

Aranyat, ezüstöt, brilliánsot a legmagasabb árban vásárol **KATAL** ékszerkereskedő, **Piac-utca 19., II. em.** Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

Értesítés.

Értesitem a tisztelt közönséget, hogy műhelyemet és lakószobát Miklós-utca 29. sz. alól Arany János-utca 27. sz. alá helyeztem.

Tisztelettel **Gyenes Antal,** vízvezeték és szerelő m. Telefon 987.

Ugyanott tanulók felvétetnek.

Telefonok, csengők, villamos főzők, vasalókat gyárt, javit, vesz, elad, cserél. Villamos szerelési anyagok, izzó lámpák a legolcsóbb napi árban szerezhetők be Földvári, Debreczeni I. elektrotechnikai gyárban, Debreczen, Széchenyi-utca 55. Telefon 168. Tanuló felvétetik.

Legolcsóbban fast és tisztit Weisz kelmepestő, Arany János-utca 9. Gyász esetén 24 órán belül készülnek.

Palinkafőző üstök, mosó- és cserdetők készen legolcsóbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Ócska vöröszret napi áron vesz. Tanulót felvesz.

Nickelezést, csiszolást vállal, kardok műszerek stb. Pongrácz műlakatosság, Domb-utca 20. Tanuló felvétetik.

„Szikra“

Olcsón rajzol, hímez függönyöket, agyterítőket. Kelengye monogramozást, zsebkendő ajour csipkézést divat szerint. Horgolunk bluzokat ruhákat, kosztümöket, calkos aljakat. Médi és Pubi ruhácskák megvarrást hozott anyagból is vállaljuk. Bőr keztyűket javitunk, férfi keztyűből nőit alakitunk. Piac-utca 77.

Babi ruha különlegességek!
Dr. HEGEDÜSNÉ Gyermekdivatházában, SIMONFFY-U. 2. Gyermekruhavarrás is elvállal.

Beliczay kalapos Piac-utca 38., hátul az udvarban. Mindenféle kalapok javítását és festését elvállalom.

Menekült órák szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi-utca 36. sz.

Iparosok! Munkások! Téli alsó ing 21000, alsonadrág 19000, Munkás ing 15000, Lábravaló 12000
Révész árúházban Csapó-utca 21

VASÁRUK, BAKOS épület- és butor vasalások, réz lemezek kaphatók vaskereskedésben.
Csapó-u. 88. Telefon 620.

MAJDNEN INGYEN szöveteimből:
Téli kabát . . . 300,000,
Felöltő . . . 300,000,
Öltöny . . . 250,000,
Kosztüm . . . 900,000,
Női köpeny . . . 600,000,
Csikosnadrág . . . 80,000,
Struksz . . . 80,000
koronától katonai muokat és fordításokat legolcsóbban késziték
Tegdes János,
Péterfia 42.

Kisiparosok Géplakatos Iparvállalata
Debreczen, Kécses-u. 85. sz.
Vállal: Géplakatos-, esztergályos munkát. Mindenféle gépek, kazánok javítását. Transzmissió tengelyek, szlijkerékek és gyűrűskenesű csapaggyak raktáron. 000

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.
Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.
Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud, deszka, léce, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedéllemez stb. Tűzifa házhoz szállitva megrendelhető.

NEUMANN M. magy. királyi udv. szállító PIAC-UTCA 51. Alapítási év 1845.
Raglánok hatalmas választékban,
Télikabátok kiváló minőségben, wieni
Öltönyök szabászatunk kivite-
Neumann-costümök lében, leszállított
Neumann-boykabátok árakban.

Unidivat-osztályunkon kitűnő ingek, nyakkendők, kalapok, sapkák, harisnyák és egyéb különlegességek szerezhetők be.
Cégünk alapja: megbízhatóságunk.

!!UJ ÜZLET!!
GARAI ÉS TESTVÉRE
FÉRFI-, FIU- ÉS GYERMEKRUHA NAGYÁRUHÁZA
:: :: PIAC-UTCA 11. BIKÁ-SZÁLLÓ-ÉPÜLET. :: ::
Kérjük kirakatainkat megtekinteni. Olcsó szabott árak!

Legszebb alkalmi ajándék egy prima **zsebóra**
Omega. Doxo. Longines. Inga órák minden butor szímben. Divatos ékszeresek, leggyűrűk — legolcsóbban kaphatók —
BLATTNER BÉLA
Órák és ékszerész, Kossuth-u. 4. Arany, czüst bevéltés!

Elsőrendű mosott kovács-szenet,
borsdolt és tatal fűtési szenet, darabos és oltott meszot, szovált cserepet, cementet, gipszet, elszigetelő lemezt raktárról azonnal szállit
BARTHA építkezési anyagtelepe.
Telefon 785. Ispotaly-ut 3/b.

Alkalmi vétel!
Fűszerkereskedők figyelmébe!
10 mázsa makulatura
egy tömegben rendkívül olcsón
eladó
lapunk kiadóhivatalában.